



నవమస్తి తెలంగాణ
రెట్టింపైన గృహ వ్యయం

తాజాగా 'కుటుంబ వినియోగ వ్యయ సర్వే' నివేదికను జాతీయ శాంపిల్ సర్వే కార్యాలయం (ఎన్ఎస్ఎస్) విడుదల చేసింది. గృహ వినియోగ వ్యయం తీరు తెన్నులోని మార్పులను ఈ నివేదిక వెల్లడిస్తుంది. పేదరం హెచ్చుతగ్గులు, ఆనందాలకు అందాలకు ఈ నివేదిక కుదురుతుంది. దేశ ప్రజల ఆర్థిక స్థితిగతులపై ఓ అంచనాకు వచ్చేందుకు ఈ డాటా ఎంతో అవసరం. ప్రజల ఆర్థికపరిస్థితిపై డాటా సేకరించి, నివేదికలు విడుదల చేయడం లేదని మోడీ సర్కారుపై మొదటి నుంచి విమర్శలున్నాయి. చివరిసారిగా 2011-12లో ఈ నివేదిక విడుదలైంది. 2017లో పూర్తిస్థాయి నివేదిక రూపొందించినప్పటికీ డాటాలో లోపాలున్నాయంటూ ఆ నివేదికను కేంద్రం విడుదల చేయలేదు. ఉద్దేశపూర్వకంగానే బీజేపీ ప్రభుత్వం దాన్ని తొక్కిపెట్టినట్లు అనేక పలుకుతారు. తాజాగా విడుదలైన సర్వే ఫలితాలతో డాటాలోని తీరు తీరు పోయింది. పడకొండేండ్ల సుదీర్ఘ వివాదం తర్వాత మళ్ళీ స్పష్టత అందినట్లు విడుదల కావడం విశేషం. అన్ని రాష్ట్రాలకు, కేంద్రపాలిత ప్రాంతాల్లోని రెండున్నర లక్షల మైలుకు కుటుంబాలతో ఈ సర్వే జరిగింది.

తాజా నివేదికలో అనేక ఆసక్తికరమైన అంశాలు వెల్లడయ్యాయి. 2011-12 నుంచి 2022-23 మధ్యకాలంలో పట్టణ గృహ వినియోగ వ్యయం 33.5 శాతం, గ్రామీణ ప్రాంత గృహ వినియోగ వ్యయం 40-42 శాతం పెరిగింది. అయితే ఇందుకు వ్యాప్త అధిగా మార్పులు పెరుగుదల కన్నా ధరల పెరుగుదలలే ప్రధాన కారణం. ఇక ఆదాయంలో ఇంటి అద్దెలు శాతం స్వల్పంగా తగ్గినా తాజా నివేదిక తెలిపింది. అంటే ఇతర అవసరాలకు ఖర్చు చేయడం పెరిగిందని దీనిద్వారా తెలుస్తున్నది. మరోవైపు ప్రభుత్వ సబ్సిడీలు కూడా పెరిగాయి. మన దేశానికి స్వాతంత్ర్యం వచ్చిన ఏడు దశాబ్దాల తర్వాత కూడా ఉచిత/సబ్సిడీ అవకాశ రద్దావుల పంపిణీపై అధికారులు ప్రజల ఆసక్తిపై కేంద్ర ప్రభుత్వం వైఖరులు స్పష్టం చేస్తోంది. ఈ నివేదిక ప్రకారం, గడ్డి, పాలు, చేపలు, మాంసం వంటి పోషకాహారాలతో పాటుగా ప్రాసెస్డ్ అహారం, శీతల పానీయాల వినియోగం పెరిగింది. ఇందులో మొదటిది అభ్యర్థించినప్పుడే అయినప్పటికీ రెండవది జీవనశైలి అభ్యర్థనకు పెరుగుదల లకు దారితీస్తుంది. సర్వే నివేదికలో అభ్యర్థన పెరుగుదల కూడా ఈ విషయాల్నే నిర్ధారిస్తున్నది. దేశంలో పాటుగా విద్యా వ్యయం, గృహ వకరణల కొనుగోలు, మద్యమేంజుల ఖర్చులు పెరిగడం గమనార్హం. మారుమూల ప్రాంతాల్లో ఇది నిరర్థకం.

2016లో పెద్దపట్టణ రద్దు, 2017లో జీవీసీ అమలు దరిమిలా దశాబ్ద కాలంలో గృహ వ్యయం రెండింతలకు మైగ పెరిగిపోయింది. 2017-18 నివేదికను విడుదల చేయడంలో అడ్డంకులు పోవడం సమాచారం ప్రకారం వినియోగం తగ్గిపోయినట్లు తెలుస్తున్నది. పూర్తిస్థాయి అంచనాల విడుదలతో పడకొండేండ్లలో అభ్యర్థన పరిణామాలు స్వరూప స్వభావాల అంచనాకు వీలు కలుగుతుంది. ద్రవ్య విధాన రూపకల్పనలో కీలకమైన వినియోగం ధరల సూచీ కార్యక్రమాలకు డాటా ఉపకరిస్తుంది. రాబోయే రోజుల్లో అభ్యర్థన సేవల కేంద్ర ప్రభుత్వం ఈ నివేదికకు సంబంధించిన విశ్లేషణలకు తీసుకువచ్చే సంవత్సరాలకు సంబంధించి పెండ్లింకో ఉన్న జనగణనను చేపట్టేందుకు నడుం బిగించాలి. దేశ గణాంక వ్యవస్థను బలోపేతం చేసేందుకు అది ఎంతైనా అవసరం.

మరో సమీక్ష కూడా అవసరం



టంకశాల అసోక్

లోగడ ఒకసారి అనుకున్నట్లు, ఎన్నికల ఫలితాలపై గానీ, ఓటమిపై గానీ ఒక రాజకీయ పార్టీ ఈ విధమైన పద్ధతిలో సమీక్షలు జరపటం, ఆ వివరాలను ఎప్పుడీక పుచ్చు బయటకు వెల్లడించడం మనకు తెలిసినవకతకు మొత్తం దేశంలోనే ఎప్పుడూ లేదు. బీఆర్ఎస్ సమీక్షల బహిష్కారం పూర్తిగా తెలియకపోవచ్చు. మీడియా పరిమితుల దృష్ట్యా అది వీలు కాదు కూడా. కానీ యథాతథంగా ఈ పద్ధతి అన్నదే మనకు గతంలో తెలియనిది. ఇది కొత్త పద్ధతే గాక కొత్త స్వార్థి కూడా. రాగలకాలంలో దీర్ఘబాబు చర్యలు సైకం ఒకవేళ ఏదీ సూర్తితో సాగిన వకంలో ఫలితాలు తప్పక అందుకు తగినట్లు ఉంటాయి.

వివిధ సామాజిక వర్గాలు, వృత్తుల వారీ ప్రజల భావనలు ఏమిటో ఈ మొదటి రెండు సమీక్షలలో పార్టీ నాయకులు, శ్రేణులు ద్వారా నాయకత్వానికి కొంత తెలిసి ఉంటుంది. కానీ అది మరొకటి ద్వారా మరొకటి తెలియజేయాలి. ప్రజల ముఖాళీ ప్రత్యక్షంగా తెలియజేయాలి. తగినంత తేడా ఉంటుంది. అప్పుడు వారు బీఆర్ఎస్ పాలనలో పాలు పార్టీ మందిని చెడును కూడా ఉన్నది ఉన్నట్లు నిర్ధారించటం చెప్పగలరు. మందిని మెచ్చటం ఎట్లా చేస్తారో చెడును అట్లానే ఎత్తిచూపుతారు. దానితో పాటు తమకు తోచిన సూచనలు ఎన్నయినా చేస్తారు. వాళ్ల అభిప్రాయాలను అన్నీ సర్వేమే కాకపోవచ్చు. ఎందుకంటే, వారితో సామాజిక ప్రజల వర్గాల వారీ కూడా అభ్యర్థనలు, సబ్సిడీలు అనే రెండూ ఉంటాయి. ఆ దృష్టితో వారి అభిప్రాయాలను పడతాయే వచ్చు. అది అట్లా, పార్టీ శ్రేణులు పరిధిని దాటి నేరుగా ప్రజా వర్గాల అలోచనలు తెలుసుకోవటం చాలా ఉపయోగకరమవుతుంది. ఇది మరో ప్రయోగముగా అవుతుంది. అంతే కాదు. ఒక పార్టీ ఈ విధంగా వివిధ వర్గాల సామాజిక అభిప్రాయాలను, సలహాలను నేరుగా వినియోగించే వాళ్లుగా వారిద్వారా గ్రామాలలో, పట్టణాలలో ఇతరులకు చేసిన వ్యూహం, తాముంటూ ఎరగని ఆ పద్ధతి, స్వార్థి ప్రజలలో బీఆర్ఎస్ పట్ల సానుకూల అభిప్రాయాన్ని కలిగిస్తాయి. అందువల్ల రాగల రోజులలో కలిగే మేలు ఏమిటో ఎవరైనా ఉపాహవగలరు. ఇంకా చెప్పాలంటే, మొదటి రెండు సమీక్షలకు ఇది తీసుకువచ్చింది. ఎందుకంటే, మొదటి రెండు పార్టీలకు

లోకసభ నియోజకవర్గాల వారీగా సమీక్షలు జరిపి అసెంబ్లీ వారీ సమీక్షలు సాగిస్తున్న బీఆర్ఎస్, ఆ తర్వాత మరొక సమీక్ష కూడా నిర్వహించటం అవసరం. అది, వివిధ సామాజిక వర్గాలు, వృత్తుల వారీ ప్రజలతో ప్రత్యక్ష సమీక్షలు. మొదటి రెండింటిలో పాల్గొంటున్నవారంతా బీఆర్ఎస్ పార్టీకి చెందిన నాయకులు, శ్రేణులు. ఎన్నికల ఫలితాలపై, భవిష్యత్తు సన్నద్ధతపై వీరితో సమీక్ష ఎంత ముఖ్యమో, స్వయంగా ఓటర్లు అయి జయబహిష్కారం నిర్వహించే శ్రేణులైనా సాధారణ ప్రజా వర్గాలతో సమీక్షలు కూడా అంతే ముఖ్యం. అప్పుడే సమీక్షలకు లోతు, అర్థం, సమగ్రత ఏర్పడుతాయి. బిద్దాబాబు చర్యలపై పూర్తి స్పష్టత వస్తుంది.



అంతర్గతమైనవి కాగా, ఇది బాహ్యమైనవి, ప్రజాసౌకర్యం ప్రత్యక్ష సంబంధం కలిగి. సమస్య ఏమంటే, కాంగ్రెస్ పార్టీ ఈ పరిణామాల వల్ల నష్టపోతూ కూడా తనను తాను ఏ విధంగా సరిదిద్దుకో వాలో ఆ పని చేయలేదు. కొన్నిసార్లు అరకొరగా చేసింది. కొన్నిసార్లు అసలేమీ చేయలేదు. కొన్నిసార్లు సలసలు మాత్రం చేసింది తప్ప బిత్తకట్టి, శ్రద్ధ మాపలేదు. అందుకు రెండు కారణాలున్నాయి. ఒకటి, కాలం గడిచిన కొద్దీ కాంగ్రెస్లో సాంకేతికత్వం కాలం నాటి సామాజిక కాలాన్ని పార్టీ సుదీర్ఘ అనుభవాన్ని పరిగణనలోకి తీసుకో వాలి. ఆ పార్టీ సాంకేతికత్వం కాలం నుంచి అన్ని సామాజిక వర్గాలకు, వృత్తివర్గాలకు ఉమ్మడి వేదికగా రూపొందినట్లు తెలిసింది. సాంకేతికత్వం అందించిన మొత్తం కాంగ్రెస్ పరిపాలన కొంతకాలం పాటు ఆయా వర్గాలన్నింటికీ మేలుచేసే విధంగానే సాగింది. ఎన్నికలలో కాంగ్రెస్ పట్ల వారి స్పృహలు కూడా అందుకు తగినట్లు కనపడాయి. ఆ తర్వాత నుంచి తేడాలు మొదలయ్యాయి. పరిపాలన వల్ల తమకు అవలం మేలు జరగటం లేదని, లేదా తగినంత జరగటం లేదని, లేదా నిష్పాలు జరుగుతున్నాయని భావించిన ఆయా సాధారణ ప్రజా వర్గాలు వెళ్లు దిక్కు కాంగ్రెస్ గురించి దూరం కాసాగారు. కొందరు ఇతర పార్టీల వైపు మళ్లుగా, కొందరు తమ సొంత పార్టీలు, లేదా స్వతంత్ర సంస్థలను ఏర్పాటు చేసుకోవటం మొదలుపెట్టారు. మరొకటి అంటే మేము చేయకుండా అనేక సమస్యలపై ఆందోళనలు సాగించారు.

అది జరగకపోగా అది అసమర్థ పాలనతో వారిని మరింత దూరం చేసుకుంటుపోయారు. అట్లా మరికొంత కాలం గడిచేసరికి మరొకవైపు పార్టీ నాయకత్వం సైకం అసమర్థంగా, బలహీనంగా కదలాడెంది. దానితో ఇక ఆ వర్గాలు పార్టీకి వేసే దగ్గర కావడమనే ప్రత్యక్ష లక్ష్యం కూడా పోయింది. ఇది వర్తమానంలో మనం చూస్తున్న కాంగ్రెస్ పరిస్థితి.

తెలంగాణ రూపు రేఖలు గతం కన్న పలు విధాలుగా మారాయి. పైన ప్రస్తావించిన వివిధ సామాజిక వర్గాలు, వృత్తి వర్గాల జీవితాలలో గణనీయమైన మార్పులు వచ్చాయి. అయినప్పటికీ ఎన్నికల ఫలితాలకు ఆ విధంగా ఎందుకు నష్టపోతా? విధానంలో, ఆవరణలో ఎటువంటి లోపాలు వల్ల వివిధ వర్గాలలో తగినంత మంది పార్టీకి దూరమైతాయి? వారిని తెలిగి దగ్గరకు తెచ్చుకునేందుకు విధానంలో, ఆవరణలో చేసేవారేనని మార్పులేమిటి? పైన చెప్పినట్లుగా కాంగ్రెస్ వైఖరులు అనుభవం నుంచి నేర్వకోదగినవిగా అవుతున్నాయి.

ఇందుకు సమాధానాలు తెలుసుకునేందుకు బీఆర్ఎస్ నాయకత్వం సమీక్షల క్రమాన్ని ఆరంభించింది. అయితే ఆ క్రమంలో లోకసభ నియోజకవర్గాలు, అసెంబ్లీ నియోజకవర్గాల పరిధిని, అదేవిధంగా పార్టీ శ్రేణుల పరిధిని దాటి వివిధ ప్రజా వర్గాల పరిధిలోకి ప్రత్యక్షంగా ప్రవేశించాలి. అది అందుకు అవకాశమే, అందువల్ల కలిగే మేలు ఏమిటో మరొకసారి చెప్పకోవడం లేదు. ఇటువంటి సమీక్షల ప్రక్రియ పార్టీ జయబహిష్కారం నిమిత్తం లేకుండా రాగల కాలంలో కూడా ఒక విధానంగా మారితే అందువల్ల కలిగే మేలు మరొకటి, దీర్ఘకాలికం అవుతుంది. పార్టీకి ఇక తిరుగు ఉండదు, చేయి అనుభవాల ఉండవు.

కనుమరుగయ్యేది కాంగ్రెస్సే

‘అలపోయే దీహానికి వెలుగు ఎక్కువ’ అనే సామెత రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ పార్టీకి సరిగ్గా సరిపోతుంది. రామారావుగారి చేస్తున్న జోడో యాత్ర కనీసం సొంత పార్టీ నేతలను బక్కం చేయకపోతూ, ఇండియా కూటమిలో ఎడబాటును ఎగదోసింది. జాతిపోరాటం పార్టీ జాతీయ నేతలు, వదిలిపోతున్న కూటమిలోనే సైపాతుంటుంది. కాంగ్రెస్ భవిష్యత్తును కంప్యూటర్ కట్టిసబ్బట్టుగా మార్చడం ప్రారంభమైంది. కాంగ్రెస్ నేతల పాల్గొన్న పనులన్నూ, హస్తం పార్టీకి ప్రతికూల ఫలితాలే ఎదురవుతున్నాయి. ఎజెండా లేని రామారావు గారి పాదయాత్ర గాలితో బాణంలా మాటల, తోపులాటలకు, తన్నులాటలకు వేదికగా మారింది.



డాక్టర్ అంజనేయ గౌడ్
98853 52242

పార్లమెంట్ ఎన్నికల ముగిసి నిలబడ్డ 'ఇండియా' కూటమికి ఏ కొండలో చూసినా కాంగ్రెస్ ఆత్మరహస్యాలిని కనిపిస్తున్నది. రాజకీయ పోరు యాత్రను విచారయాత్ర తీరున నిర్వహిస్తున్న రామారావుగారి దేశం మాట దేవుడిగురి, హస్తం పార్టీ కార్యకర్తలతో విశ్వాసాన్ని ఇవ్వకపోతున్నాయి. రాజకీయంలో ఉండాలన్న వాస్తవిక దృక్పథం కొరవడి, సంస్కృతిగత నిర్మాణం బలహీనపడి, స్వార్థానికి కొండల మీద కేవలం సంరక్షణను సమకూర్చే వారిని సమీక్షించటం చేసిన కొన ఎన్నికల సమయంలో కాంగ్రెస్ కాలానుకూలం విడుదలైతే కూడా! డాక్టర్ అంజనేయ గౌడ్ కాకుండా ఏ సెనాటరు, సుదీర్ఘ అనుభవం, మేధావంతు, దేశం సలహాలపై తొలినే అవగాహన కలిగిన సీనియర్ నాయకులు ఉండి నేడు పది జనమండ్రం సామాజికంగా మారింది. వారీయైతే కాకండా వారి హైదరాబాద్ అధికారి పది హస్తం పార్టీ ఓట్ల వేలకు పావులు కడుపుతున్నది. అందువల్ల బీజేపీని నిలువరించే ఇంకామోదో ఎజెండాను కూడా కనీసం చర్చగా మలచడంలో చేతిలిపడవస్తుంది. బీజేపీ సర్కారు ప్రభుత్వం ప్రభావం పెంచినట్లు ప్రజాస్వామిక పోరుకూ కాంగ్రెస్ నాయకత్వం వహించి కదిలించలేకపోయింది. ఆయా రాష్ట్రాల అసెంబ్లీ ఎన్నికలకు ఆరు నెలల ముందు హామీలు, పాప్యులర్ మోడోని ప్రతిపక్షం వందల ముందు గడబిడ తప్ప, నిర్ణయించిన పని తీరు హస్తం పార్టీలో కాకండా పెట్టి తెలిసినా కాకండా. రైతు కరువు, ఈశాన్య రాష్ట్రాల రోడ్లనూ ఉడికిన తర్వాత తిరగవాక గుడ్డినట్లు పోషించినప్పటికీ ఏ పోరు నేడమీదేలేదు. అందుకే ఆకలికరమైన ఆరోపణలూ మారినట్లు, ప్రాంతీయ పార్టీల భుజాలపై హస్తం వేసుకొని యాత్రాయనం కొనసాగిస్తున్నది. నీటివీ వదిలిపెట్టినట్లు, దీడు ముమ్మత్తి పోస్టాన్ని, స్టాబిలిష్ వెనకావడం దాడులూ కారణం అంటూ కాంగ్రెస్లో కూడా బీజేపీతో తలపడితే, ప్రమాదకర ఫలితాలు వాయించేనా? కాదు?



అంతకాలం వేచి, జాతి జనులను వైరుధ్యాలకు వేలాడదీసింది కాంగ్రెస్ సర్కారు. ప్రతి ఉతిలో లోపాలు, కర్రలూ తారకొర, అంటేదొర్లీ వంటి ఆలోచనలనుండే రాష్ట్రంలో, నేరగాడి మళ్లీ బెరుమాండుకు వచ్చినట్లుగా సామాజిక న్యాయం సూక్ష్మం పట్టి ఉత్కరాణియలు వలలో పడిపోతారా? ప్రభుత్వ విధానంలో, న్యాయ వ్యవస్థలో బీజేపీలకు భాగస్వామ్యం నేటికీ విడుదలమీగడం ఉండటానికీ కారణమే కాంగ్రెస్ కాదు? ఎందుకంటే పోరు సరిపెట్టే గానీ మొదటి రాజకీయ సంరక్షకులు నాటి హస్తం పెద్దలకు చేతుల రాలేదు.

అంజనేయ గౌడ్ గానీ తొలి బీసీ కమిషన్ వేయాలనిపించలేదు. 1952లో మొదటి బీసీ కమిషన్ నివేదిక సమర్పించిన తర్వాత, పాపం ముఖ్యంగా వాటిలో కాకండా కాకండా పోలేదు. అందుకే వాటిని వేచి, మందిరించి, ఆయనతో దిగుల నోటే రాయింది, తొలిసారిలోనే బడుగుల బతుకుల్లో బంధనాన్నించి హస్తం పార్టీ పెద్ద మనుషులే కాదు! 1952 నుంచి 1998 దాకా ఎందుకంటే కమిషన్ నిషానాలలో కాదుగల బడుగుల అధిపతులు, బీజేపీకి కలిసి అడుగుడుగునా అధిపతులు కాంగ్రెస్ పార్టీనే.

1980లో మండలే నివేదిక సమర్పిస్తే 1993 దాకా దశాబ్దానికి పైగా మోజానికీ ప్రజల హక్కులను చెక్క బట్టు పాలు చేసినట్లు? ఇండిపెండెంట్ ఇండియాలో దాదాపు ఐదు దశాబ్దాల పాటు పాకిస్థానం అవకాశాలు దక్కుతుందా, దగా చేసి అమానుషేయ అంతకాలం వ్యవస్థలను నిర్మించింది కాంగ్రెస్ పార్టీ. న్యాయం యాత్రలో రాహుల్ మాట్లాడుతున్నది నిజాతే కానీ, అది గోమఘటన వ్యాప్తమైన హస్తం పార్టీ వారసులు పట్టిన, అమానుషం పాలనాలో ఆలోచించే ఆక్షయిత్వాలే. కేంద్ర సర్కారు కొలువులోనే పేరు పెట్టి ఉత్కరాణిని వందలకొంతో జనులకు తూలాలాన్ని అప్పగించడానికీ కాంగ్రెస్ పార్టీకి కూడా బీజేపీతో తలపడితే, ప్రమాదకర ఫలితాలు వాయించేనా? కాదు?

యుద్ధ కూడా లోకసభ ఎన్నికల తర్వాత కాంగ్రెస్ పార్టీ రాజకీయంలో క్రీయాల పాత పోషించడం ఆచార్యం. ఇలా ఏ కొండలో చూసినా ఇప్పుడు దేశంలోని బడుగులైనా, దేశ భక్తులైనా రాజకీయ శక్తులు ప్రాంతీయ పార్టీలు మాత్రమే.

రాజకీయాల్లో సన్న కలిసాల్సిన్నట్లు నేడు కూడా కలిసిపోవడం అప్పుడే సరిగ్గా ఉంది. అసెంబ్లీ ఎన్నికల్లో రాజకీయాల ఫలితాలను పోషించే సన్నకల్లోనూ సాధారణమైన రాష్ట్ర కాంగ్రెస్ నేతలు కలగడం అంతేమీ అవుతుంది. ఇప్పటికీ ఎన్నికల తర్వాత అర్ధదైనికే కాకండా పార్టీ అసలు సైకం తెలు గాణ మొత్తం ఓట్లయిపోయింది.

రైతులందు రాక, బీమాకు దీర్ఘకాల, సాగని వీటి కలకటకు పంపించే వల్ల పరిష్కారం వచ్చదు. వస్తూ, పోతు ఆలూలకున్న కలియ కట్టు ముగించాలి. కాంగ్రెస్ అంటే, కేసీఆర్ వరకూ పాండు పాండు రర్లో 'కోట్ల' ఉద్దేశననే భావం గొల్పాలివచ్చును. అన్న మీద కోసం అప్పు మీద చూపి, వాళ్ల తల్లిలో కట్టిన నెయ్యి కన్నట్లుగా కాంగ్రెస్ అంటే, కేసీఆర్ వరకూ పాండు పాండు జనంలో భిన్నాభిప్రాయాన్ని మూలగట్టుకున్న సర్కారు మూలకా కాంగ్రెస్ పార్టీనేమో! రైతులందు రాలేదంటే చెప్పే దెబ్బలు తిలపించి, రైతులను మంజ్రుల్లో బెదిరిస్తుంది, ప్రయోచిం జర్నలిస్టుల ప్రాజెంట్ తియ్యాలంటే, నోటితో పలికి నోస్తేమీనేమో! రైతులందు రైతులకు జీవన పరిస్థితి పరుసినట్లుంటే, దేవీముఖాల పాలను మళ్ళీ పచ్చిం దని ప్రజలు దిగులు వెంచించేను. కానీ కాంగ్రెస్ పార్టీ నేతలు మాత్రం 'అంబరెచ్చిన ముసుగులు' అంత ఎత్తై పడుతున్నది ఎగిరిపట్టుట్టుగా ప్రవర్తిస్తున్నారు. అసెంబ్లీ, పార్లమెంట్ ఎన్నికల్లో ప్రజా తీరులతో ఉండడం అనేక ఎన్నికల్లో వెల్లడైంది. రేపు లోకసభ ఎన్నికల్లో సైకం తెలు గాణ విలక్షణ తీరును ఇప్పుడం భాయం. దగాపట్ట దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో కూడా.. ఎడగలేని కాంగ్రెస్ను సన్నకల్, ఎదురాలివోదా! కాదు ఏదీ మనదా ఉండవచ్చు దండులా రగలయ్యే రాష్ట్ర జనం హస్తం పార్టీకి గుణ పాఠం చెప్పలేకపోయారు. కృష్ణా నదీ పరీవాహక ప్రాజెక్టులు కేంద్ర సర్కార్ పట్టుకోవటం పుష్కలంగా వ్యాపం తెలిశాక ప్రజలు ముందంజ సన్నకల్లో రాజకీయ నిర్ణయానికి వచ్చే శారు. జాతీయ స్థాయిలో